编制说明
为做好“十三五”时期银行业信息科技监管工作，督促指导银行业金融机构加强信息化建设，提升网络和信息安全保障能力，银监会组织部分银行业金融机构积极开展银行业信息科技“十三五”发展规划编制工作，现将规划编制有关情况说明如下：

编制背景及过程

编制背景

“十二五”期间，我国银行业信息化建设快速发展，信息科技已成为银行核心竞争力的重要组成部分。“十二五”伊始，银监会制定印发了《中国银行业“十二五”信息科技发展规划监管指导意见》（简称《指导意见》）。五年来，银行业信息科技投入持续增长，基础设施规模加速扩张，信息科技管理水平稳步提高，信息科技支持服务能力不断增强，业务规模显著扩大，经营管理水平逐步提高，风险管理能力进一步加强，《指导意见》发挥了较好的指导作用。

“十三五”是我国全面深化改革、加快经济发展方式转变的关键历史时期，金融改革持续深化，利率市场化渐行渐进，银行业面临更加复杂的内外部发展环境；同时，以互联网、云计算、大数据为代表的新兴技术与传统金融深度融合，银行业信息科技工作面临重大机遇和挑战。为主动适应经济新常态下银行业发展改革转型的需要，充分发挥信息科技对银行业的支撑、创新和引领作用，银监会启动了银行业信息科技“十三五”发展规划监管指导意见的编制工作，及时总结、分析“十二五”期间银行业信息化建设的成果、经验和教训，加强未来五年我国银行业信息科技发展的总体规划，在银行业形成共识与合力，推动银行业在“十三五”期间不断强化网络安全和信息化保障能力，以科技创新促进银行业更好支持实体经济发展，提升金融服务水平，促进“互联网＋普惠金融”在银行业落地生根。
编制过程

2014年末至2015年初，银监会着手研究筹备银行业信息科技“十三五”发展规划编制工作，并开展前期调研；2015年5月银监会组织银行业金融机构总结“十二五”时期信息科技重点工作，征求“十三五”规划建议，并着手制定规划工作计划和编制方案。

2015年6月，银监会组织部分银行业金融机构正式启动规划编制，审议通过规划编制方案，成立规划总体组及“国有股份制大中型银行机构”、“城商行”和“农村中小金融机构”三个专题工作组。
2015年6月至10月，三个专题组开展专题报告初稿的集中起草，其中7月至8月赴各类有代表性的银行业金融机构进行实地调研走访，采取座谈、收集调查问卷等方式开展调研。10月份形成了银行业信息科技“十三五”规划“国有股份制大中型银行机构”、“城商行”和“农村中小金融机构”三个专题报告初稿。银监会组织总体组召开评审会议，对三个专题报告初稿进行审议。根据会上总体组意见，2015年11月至2016年2月专题组对三个专题报告再次进行集中修订及合并，经过反复修改完善，2016年4月形成了《中国银行业信息科技“十三五”发展规划监管指导意见》（简称《指导意见》）。

规划框架及主要内容

《指导意见》秉承《中华人民共和国国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念，内容共分为三个部分、十四章节。

（一）第一部分（第一章至第三章）主要回顾“十二五”时期银行业信息科技发展成绩，分析“十三五”时期银行业面临的机遇和挑战，提出“十三五”规划的指导思想、总体目标和指导原则。

第一章总结“十二五”期间银行业信息科技在信息科技治理、信息科技基础设施建设、银行信息系统建设、信息科技风险管理、创新能力建设等方面取得的成绩，分析银行业信息化建设和风险管理能力与进一步创新发展、深化改革、转型升级存在的一些不适应、不匹配的问题。

第二章从经济新常态、利率市场化、人民币国际化、混业经营、新技术发展、网络和信息安全形势等方面分析银行业信息科技在“十三五”时期面临的机遇与挑战。

第三章围绕“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念提出了指导思想和指导原则，从信息科技治理有效性、信息科技服务能力、信息科技创新、网络和信息安全管控能力、信息科技风险管理协同水平等五个方面提出了发展目标。

 （二）第二部分（第四章至第十三章）从信息科技治理、新技术运用、应用系统建设、生产运维、信息安全、风险管理、开放合作等方面阐述“十三五”时期信息科技重点工作任务。

第四章围绕提升行业信息科技治理水平，提出了深化信息科技治理机制建设、建立协同高效的管理体系、创新科技人力资源管理模式、改进科技规划管理模式等四方面重点任务。
第五章至第七章重点阐述“十三五”时期银行业科技创新战略，要求各银行业金融机构要把创新贯串科技工作始终，把握大数据、云计算、移动互联网等新技术带来的发展机遇。其中第五章提出了实施科技创新和互联网+战略的工作任务，要加强科技创新顶层设计、大力发展“互联网+普惠金融”、构建银行业互联网金融生态圈；第六章提出了银行业落实大数据战略的工作任务，要制定大数据战略，夯实数据治理基础，建立大数据服务体系，加强数据共享，深化大数据应用；第七章提出银行业要积极运用云计算技术，开展云计算架构规划，实施架构转型，建立云计算标准体系和行业云平台。

第八章围绕银行应用体系如何更好适应集团化、综合化及大资管需求、支持流程银行的现代化运营能力、支持国际化战略，提出核心应用转型、完善企业级客户信息系统、增强应用体系拓展性等工作任务。

第九章围绕绿色高效数据中心建设，提出提升数据中心管理能力成熟度水平、推进绿色节能技术应用、提高运维自动化水平三方面的工作任务。

第十章围绕健全产品研发管理机制，提出了推进应用架构转型、完善研发管理体系和探索建立快速研发机制三个方面的工作任务，以建立适应科技创新的产品研发管理机制，快速响应客户需求。
第十一章围绕网络和信息安全管理,要求各银行业金融机构要贯彻落实国家网络与信息安全政策，把信息安全工作提高到企业发展战略高度统筹考虑，提出了重要信息系统和基础设施安全防护、系统全生命周期安全管理、敏感信息保护和建立长效机制四个方面工作任务。

第十二章围绕提升信息科技风险管理水平，加强外包和业务连续性管理，从进一步夯实信息科技风险管理基础，丰富信息科技风险管理手段，健全完善信息科技外包管理机制，优化业务连续性管理体系，提升风险管理体系与业务连续性管理体系的协调性等几个方面提出工作任务
第十三章围绕开放、协调、共享的发展理念，要求各银行业金融机构积极推进行业内外机构在互联互通、技术标准、技术合作、安全防御、信息共享、资源共享等领域协作，建立行业科技资源与成果共享和科技协作机制，开展联合创新，积极推进新技术应用，开创银行科技发展开放协作新局面。 
（三）第三部分（第十四章）从加强组织领导、加强资源保障、加强评价考核和加强监管指导四个方面提出规划保障措施。

